## 稳产保供 >>>

# 小麦穗期病虫防治全面铺开

口本报记者 李华/文 见习记者 谢海涛/图



当前,我市小麦陆续进 入抽穗扬花期,也是以赤霉 病为主的病虫害发生和科 学防控的关键时期。连日 来,各镇(区)按全市统一部 署,全力以赴、主动出击,扎 实做好以赤霉病为主的小 麦穗期病虫防控工作,确保 我市夏粮稳定生产。



#### 形势严峻

#### 小麦穗期病虫害总体偏重

小麦穗期病虫防治物资是否已全部到位? 小麦 的抽穗扬花面积大约多少?是否已完成用药……当 前,我市小麦陆续进入抽穗扬花期,这是以赤霉病为 主的小麦穗期病虫害发生和防治的关键时期,也是市 农业技术推广中心植保技术人员最忙碌的时候。连 日来,市农业技术推广中心在第一时间召开小麦穗期 重大病虫防控工作会议的同时,组织技术人员先后赶 赴城厢、沙溪、浮桥、双凤等镇的田间地头,深入了解 防控工作开展情况。

以小麦为主的夏粮稳定生产最不确定、最容易出 问题的就是小麦赤霉病。市农业技术推广中心相关 负责人告诉记者,小麦赤霉病是国家一类农作物病虫 害,属典型的气候型病害,流行风险高,可防不可治, 一旦疏于防治,除导致小麦严重减产外,还会造成真 菌毒素污染,显著降低小麦品质,严重影响粮食销售 和农民收益,威胁食品安全和人畜健康。防控好小麦 赤霉病等农作物重大病虫害,对稳定粮食生产、保障 重要农产品有效供给具有特殊重要意义。

据介绍,2021年,全市小麦赤霉病大流行的风险 态势高,对夏粮稳产构成极大威胁。具体原因如下: 一是小麦感病品种种植面积大。易感赤霉病品种的 扬麦(占70%)仍为我市的主栽品种,一旦气候条件适 宜,病害大流行将不可避免。二是田间菌源充足。日 前,市农业部门田间调查结果显示,我市稻桩子囊壳 株带菌率为22.9%,为有记录以来最高的一年,充分 满足了赤霓病大流行条件。三具小麦生育期提前 生 育进程差异大。由于去年小麦播种期参差不齐,造成 今年我市小麦生育进程差异大,据统计,去年11月10 日前播种的面积仅占16.6%,11月11日~20日稍晚 播种的面积占45.4%,11月20日后晚播种面积占 38%,预计今年抽穗扬花期将从4月10日延续至4月 下旬。四是气象条件有利于发病。据气象部门中长 期预测预报,4月份全市范围有多个降水过程,如果4 月中旬出现连阴雨天气,必将造成赤霉病的大流行。 因此,各镇、区(街道)农业部门要充分认识今年小麦 赤霉病重发的严峻形势,增强防控工作的紧迫感,狠 抓穗期病虫防控措施,确保夏粮稳产。



#### 多措并举

#### 全面启动小麦穗期病虫害防治

赤霉病等小麦穗期病虫防治是每年必打的一 场硬仗,也是病虫防控中最难啃的一块硬骨头。防 治好不好,不仅关系到夏粮稳定生产,而且还关系 到农产品质量安全和农民增收。市农业农村局相 关人士说,3月29日,该局专门下发了《关于切实做 好小麦穗期重大病虫科学防控工作的通知》,并迅 速召开了防控工作会议,全面开展技术培训,确保

针对今年小麦穗期病虫发生发展趋势,市植保 部门在深入细致地做好病虫害监测、调查、分析的 基础上,提出了小麦穗期病虫害防控的综合措施。 据介绍,各地将确立"预防为主、主动出击、两次用 药、病虫兼治、肥药混喷"的防控策略,采取"适期防 治、见花喷药"的防控措施,抓住小麦抽穗扬花关键 期,用好二次药,坚持交替用药,做到科学防控。第 一次用药掌握在齐穗扬花5%时(见花就打),药剂

为40%丙硫菌唑·戊唑醇悬浮剂+70%吡虫啉水分 散粒剂+肥料世纪农丰或康扑红;第一次用药后5~ 7天开展第二次防控,药剂为48%多菌灵·戊唑醇 悬浮剂或48%氰烯菌酯·戊唑醇悬浮剂,小麦锈病、 条锈病、白粉病重发的田块,可加125克/升氟环唑 悬浮剂或20%三唑酮水剂,亩兑水量为40~50公 斤,均匀细喷雾。

各区镇严格按照小麦生育进程用药,做到齐穗 见花一块用药一块,避免一刀切;根据天气情况及 时用药,抓晴好天气及时用药,遇到连阴雨时要抢 雨隙用药,用药时或药后即遇雨的,应马上用药补 治。全面落实中央财政小麦"一喷三防"政策,推广 应用药肥混喷,实现防促结合,保粒增重,最大限度 挖掘增产潜力。各地务必做好宣传指导、补贴公示 和监督检查等具体工作,确保惠农政策落到实处、 取得实效。

#### 主动出击

#### 各镇(区)全面落实综合防控措施

"今年,我们村合作农场小麦穗期病虫防治农 药以及叶面肥已全部到位。前段时间,农场已组织 人员和设备,对首批200多亩进入抽穗扬花期的小 麦进行了用药防控。"城厢镇电站村相关负责人告 诉记者,与以前相比,现在的小麦穗期病虫防控省 心了。高效植保设备不仅作业效率高,效果也非常 好。一台自走式高效植保机每小时的作业面积起 码在50~60亩。

这只是我市各地扎实做好小麦穗期病虫防控 工作的缩影。连日来,各区镇按照全市统一部署, 根据小麦扬花情况,主动出击,全面落实各项防控 措施,扎实做好小麦穗期病虫防治工作,确保夏粮 稳定生产。

当前,全市14.4万亩小麦已陆续进入抽穗扬花 期,以赤霉病为重点防治对象的小麦穗期病虫防治 工作已陆续展开。总的来说,由于近期的气温相对 较低,导致小麦抽穗扬花期相对滞后。据介绍,截 至昨日,全市小麦扬花面积2.6万亩,占总面积的 18.1%,用药一次2.5万亩,统防统治面积为2.2万 亩。随着气温的回升,小麦抽穗扬花面积也将陆续 增大,预计本月中旬,全市小麦将大面积进入扬花 期,这也意味着,我市以赤霉病为主的小麦穗期病 虫防控工作将全面进入高峰期。届时,全市将投入 在役各类植保机械1000多台套,全面推进小麦穗

期病虫害防治,确保防控工作取得实效。

小麦赤霉病是典型的气候型病害,已成为我 市小麦稳定生产最大的制约因素。据介绍,当前 及今后一个时期,全市将充分利用广播、电视、报 纸、明白纸、手机短信、微信等多渠道宣传方式,及 时发布赤霉病等穗期病虫防控措施,各镇、区(街 道)农业技术部门将进一步加强组织领导和统筹 协调,全面推进小麦穗期病虫防控工作有序开展; 组织镇村技术人员实地开展技术指导,突出抓好 病虫绿色防控,保证防控质量。市农业部门也将 成立小麦穗期病虫绿色防控督查小组,重点检查 宣传发动、物资发放、技术指导、防控进度等落实 和完成情况,推动各项防控工作落到实处,确保夏 粮稳定生产。



扫描二维码,关 注微信订阅号"太仓三 农",这里有最权威、最 鲜活的"三农"报道,也 有最地道、最优质的农 产品推介



## 浮桥镇 "啄木鸟"啄出美丽乡村

本报讯(记者李华)近日,浮桥镇在全面推进 各项整治工作的同时,创新工作举措,探索建立了 "啄木鸟"监督考核机制,组成由清洁指挥长、义务监 督员、群众代表和村居联络员参与的镇"啄木鸟小 队"。由清洁指挥长担任"啄木鸟小队"队长,主动找 差补短,提高整治工作的精准度;邀请各村居村民参 与检查,确保群众关心的人居环境问题得到解决;村 居联络员参与检查,确保检查过程中发现的问题及 时得到解决,确保整治工作时效性。最终,以优化人 居环境为核心,以加强农村环境卫生长效管理为重 点,通过村居互查、村民自评、群众监督等方式,形成 人人都是"啄木鸟",人人都是监督员的良好局面。

工作中,浮桥镇将25个村居105个自然村落划 分为四个片区,每个月选取三分之一点位进行检查, 一个季度所有点位全覆盖。检查表采取百分制,由 "啄木鸟"小组根据实地情况对各个项目按打分标准 给分,同步拍摄照片反馈至镇农村人居环境整治联 席会议办公室。由办公室制作督办单并下发,督促 整改,并对整改质量和整改时效进行打分。同时,镇 联席办随机对各检查点位进行复评,复评分与检查 分的差异值作为检查村居的加减分进行考核。检查 分、时效分、差异值得分最终形成各村居每月人居环 境得分,进行通报。

据统计,自2020年8月起,浮桥镇累计开展"啄 木鸟"行动5次,发动460余人次参与检查,全年动 员2万余人次参与人居环境整治行动,累计下发督 办单125张,发现问题1000余处,整改完成率 100%

## 多措并举 提升农机安监工作水平

本报讯(记者 李华) 近日,市农业农村局下属 市农机安全监理所召开2021年全市农机安全监理 工作会议,各镇、街道的农业农村部门农机分管领 导、全市农机安全监理员等20余人参加会议。

会议总结了2020年度农机安全监理工作情 况,并对2021年农机安全监理工作作出全面布 署。一是要提前做好组织和准备工作,确保拖拉 机、联合收割机年度检验顺利开展。二是要进一步 强化农机安全教育工作,加大对承包大户、农机手、 农机协管员安全培训力度。三是要定期开展农机 事故应急处置演练,计划在5月份开展一次应急演 练,进一步提升农机事故处理能力。四是要持续推 进农机安全生产专项整治工作,保障我市农机安全 生产形势稳定向好。

## 护航春耕 农资技术人员参加培训

本报讯(记者李华) 日前,市供销合作总社邀 请农业专家来太,对全市粮食种植大户代表以及各 农资网点负责人进行了农资技术培训。

培训班上, 苏州市植保站原站长、推广研究员 张国彪就 2021 年稻麦主要病虫发生趋势分析、 小麦赤霉病的发生规律及防治技术、水稻主要病 虫草的特征及防治中需要注意的问题等三个方 面进行了通俗易懂、深入浅出的讲解。拜耳和先 正达的两位技术专员也分别将稻麦病虫草的防治 案例、管理技术、防控方案等内容同参训人员作了 分享。课后,学员和专家进行了热烈的互动交流。

培训结束后,种植户代表表示,专家们讲课很生 动,容易听明白,今后要将学到的知识应用到粮食作 物的生产过程中,实现安全种植,增产增收。